[image: image14.png]R (k' -5F)
w010

310

210 ™
15100
bt 10| =

s

ol
I ErETET)
A () BHRLR)

1ol
o0 300300 400500 G0 0



                                中国好课堂http://www.zghkt.cn/            

[image: image1.png]MR T 2014-2015 EEE-ZHE—RAENRE
FEELCORD  HE ans o)

THARE (525, 6053




  

 自然资源利用不好，会造成灾害。同样，自然灾害也可能给人类带来一些意想不到的资源。据此回答1-2题。
1．下列自然灾害的形成，是由资源利用不合理造成的是(　 　)
A．夏秋季节华北地区地势低洼处易发生洪涝灾害    B．我国西南地区地壳运动活跃，地震多发
C．新疆地区冬春季节易发生冻灾                  D．内蒙古地区过度放牧致使沙漠化严重
2．下列自然资源的形成与自然灾害相伴的是(　 　)
A．地震多发地区往往地热资源丰富                B．寒潮形成的低温可杀死一些越冬害虫
C．条件适宜的荒漠地区边缘植树种草              D．地壳物质循环过程形成丰富的矿产资源
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  右图为非洲某种自然灾害多年平均频率(次/年 )的分布图,读图回答3-5各题。

3．图中所示的自然灾害最可能是（   ）
A. 旱灾    B.地震    C.沙尘暴    D.泥石流
4．导致图示自然灾害最主要的原因是（   ）
A.气温高,蒸发旺盛     B.人类过度开垦草原
C.地壳运动的结果      D.降水多,坡度大
图中①②③④四个城市中,6-8月为当地一年中地下水位最低的是（   ）   

 A、 ①        B.②         C.③         D.④

读“20世纪50～90年代广东省年平均受灾情况统计表”，完成6-7题。

	
	50年代
	60年代
	70年代
	80年代
	90年代

	受灾人口（万人／年）
	242
	743
	859
	1226
	1590

	成灾农田(万公顷／年)
	18.1
	43.9
	53.7
	82.0
	89.1


6．广东省突发性气象灾害的发生频率居全国之首，其中最常见的气象灾害有（    ）

A．地震、洪涝、台风                B．台风、暴雨
C．低温冷害、冰雹、滑坡            D．海啸、风暴潮、干旱
7．一个时期以来，广东省受灾面积和受灾人口逐年上升的趋势，原因是（    ）
A．寒潮灾害频繁                   B．居民防灾、减灾意识淡漠
C．季风环流改变                   D．人口增长快，经济发展迅速
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下图表示几种自然灾害的持续时间。读图完成8-9题。

8．①②③④四种灾害分别是（    ）
A．火山、地震、干旱、洪涝     B．地震、火山、洪涝、干旱
C．干旱、洪涝、地震、火山     D．火山、地震、洪涝、干旱
9．蝗虫是危害严重的生物灾害。图中所示的自然灾害中，与其发生密切相关的是（    ）
A．①②          B．②④
C．①②③        D．③④
  下图为一组剖面示意图，反映了我国华北某地区土地利用状况由图a→图d时期的历史变化过程。（图a时期→图d时期气候变化甚微，可忽略不计；图中河流断面位于中游处。）回答10-11题。
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10．图d时期，图示河流断面处的河流年内径流量变化情况与图a时期相比，可能出现的现象是（    ）
A.丰水期流量增大，枯水期流量减少               B.年内径流量分配趋于均匀
C.洪峰流量及出现频率减少                       D.夏秋季流量减少，冬春季流量增大
11．造成该河流下游地区洪涝灾害多发的主要人为原因是（     ）
①过度放牧致使草场涵养水源、调节径流的功能下降    ②围湖造田导致湖泊调蓄洪峰的能力降低   ③过度砍伐、开垦山地，地表植被减少，水土流失加剧    ④城市化面积扩大，加大了地表径流量和径流汇集的速度
A.①②             B.①③              C.②③             D.③④
    据美国全国广播公司报道，当地时间8月29日清晨6时10分，飓风“卡特里娜”裹胁狂风暴雨在美国墨西哥湾沿岸登陆，登陆时风速达到了每小时145英里（约233千米），淹没路易斯安那州新奥尔良市的数个居民区，造成重大人员伤亡。据此回答12-16题。
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12．该飓风登陆美国时，地球在公转轨道上的位置接近右图中的（    ）
A.①      B.②     C.③     D.④点
13．下列关于飓风的叙述，正确的是（    ）
A．会诱发地震和海啸   

B．中心最大风力在6级以上
C．形成在太平洋附近洋面上D．“卡特里娜”为逆时针向中心辐合的大旋涡气流
14．该飓风登陆后，造成美国众多生命和几十亿美元的财产损失。其直接原因是（    ） ①强风  ②风暴潮 ③特大暴雨 ④严重干旱
A.①②                   B.③④                  C.①②③              D.①②③④
15．8月28日，受飓风影响新奥尔良市的风向是（    ）
A.东北风             B.东南风              C.西南风             D.西北风
16．目前，对飓风最重要的监测手段是（    ）
A.利用气象卫星        B.建立洪水预报系统            C.利用探测气球       D.气象台人工监测
17有关自然灾害的救援与救助叙述正确的是（    ）

A．灾前准备、灾中救助、灾后恢复是灾害救助过程中的三个核心环节

B．确定救灾物资的储备地点是灾前准备的核心任务

C．灾后恢复最主要的目的是尽可能的挽救生命，保护财产安全

D．降低自然灾害造成的损失是灾中应急和灾后恢复共有的目的

18．下列属于防洪工作的工程措施是（    ）

A．修建分洪区      B．洪泛区土地管理      C．实行防洪保险    D．建立洪水预报警报系统

19．有关室内避震的叙述，正确的是（   ）

A．室内“伏而待定”避震法只适用于城市，不适用于农村       B．选择室内空间大的房间躲避

C．门、窗边、阳台、厕所、走廊都属于死亡线，应该避开     D．尽量蜷曲身体，降低重心

  读图，回答20-21题。[image: image3.png]



20．图中若甲图为某山区等高线地形图(单位：米)，且该地多岩崩和泥石流等地质灾害，图中最易发生泥石流灾害的地点是（    ）
A．A地        B．B地       C．C地          D．D地
21．若乙图为甲图中某地等高线的一部分，实线为等高线(单位：米)，虚线为泥石流路线，某游客此时正好位于O点，则其正确的逃生路线是图中①～④中的哪一条路线（    ）
A  ①           B ②               C ③            D ④
右图为某重大工程示意图，据此完成22-23题。

22．该工程最有利于解决终点地区的问题是（     ）
A．水资源紧张  B．环境脆弱  C．经济结构单一 D．能源紧张
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23．下列关于图中①②③④环境治理重点的组合正确的是（     ）
A．①—荒漠化防治     B．②—水土流失治理
C．③—解决水资源短缺    D．④—沙尘暴治理 
24．关于中国环境问题的叙述正确的是（     ）
A.中国环境问题主要表现在水土流失和荒漠化两方面
B.随着科技的发展,环境问题已不再成为我国经济和社会发展的制约因素
C.我国把环境保护作为一项长期的基本国策
D.近两年,我国的环境污染基本得到控制,工业“三废”排放量在减少
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读图回答25-26题。

25．图中甲湖泊面积不断缩小,要及时获取该湖泊面积变化的情况,最快捷的途径是（    ）
A.利用RS技术 B.利用GPS技术 C.利用GIS技术 D.实地考察
26．图中乙、丙、丁三地最主要的环境问题分别是（     ）
A.气候干旱、洪涝灾害、生物多样性减少
B.酸雨、水土流失、风暴潮
C.荒漠化、水土流失、海洋污染        D.水土流失、荒漠化、泥沙淤积
 下图景观所在地是我国著名旅游胜地。读图回答27-28题。
27．该类旅游景观普遍分布于我国(      )
A．西北地区          B．西南地区           C．东北地区        D．华北地区
28．该地区成为著名旅游地的优势在于(      )
A．地处热带，风景优美，环境承载量大         B．景观具有春翡夏翠秋金冬银的季节特点
C．地质地貌景观独特，具有较高的游览价值     D．水陆交通通达性好，旅游地吸引半径大
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  “桂林山水甲天下”是赞美喀斯特山水风光的一句名言。人们将这里的自然景观归为“四绝”， 即簪山、带山、幽洞、奇石。据此完成29-30题。

29．“我想去桂林呀我想去桂林，可是有时间的时候我却没有钱；我想去桂林呀我想去桂林，可是有了钱的时候我却没时间。”这首歌形象地说明，一个人要想成为合格的旅游者，应该具备的条件有（     ）
①较雄厚的经济基础    ②必要的闲暇时间    ③旅游偏好   ④旅游动机
A．①②③         B．②③④          C．①③④           D．①②④
30．桂林山水的美学价值主要体现在（      ）
A．形象美             B．色彩美           C．动态美         D．听觉美
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二、综合题（共40分）

1.2013年8月中旬，受旱灾持续影响，江西90个县(区、市)596.1万人受灾，175.1万人饮水困难，150.6万人需生活救助；饮水困难大牲畜22.9万头(只)；农作物受灾面积437.4千公顷，其中绝收50.7千公顷；直接经济损失达到26.7亿元。
图（江西省南丰县莱溪村池塘干涸之后留下的死鱼和田螺 

（1）分析此次旱灾给江西带来的危害（4分）
 （2）从地理学角度，给出缓解此次旱情的合理措施。（6分）
2.简述我国自然灾害的特点和形成原因。（10分）

3.读“年降水量、森林覆盖率与土壤侵蚀关系图”，回答下列问题。
（1）简述图中土壤侵蚀和年降水量的关系。（6分）[image: image13.png]



（2）提出防治土壤侵蚀的主要措施。（4分）

4.读材料，完成下列问题（10分）

2012年7月27日至8月12日，第30届夏季奥林匹克运动会在英国伦敦举办。根据所学知识回答下列问题。

(1)英国的旅游资源丰富，如巨人之路(由巨大的六角形玄武岩自然形成的岸堤)、西部高地地质公园(以曲折的海岸线和美丽的自然生态景观闻名)、伦敦塔桥、大本钟、圣保罗大教堂等，体现出旅游资源具有          的特点。(2分)

(2)奥运场馆在赛后可作为旅游资源，这类旅游资源属于              (自然/人文)景观。(2分)

(3)分析本次奥运会对英国旅游业的影响。(6分)

师大二附中2014—2015学年第二学期第一次月考

高二（文科）地理试题答案

单项选择题（每小题2分，共60分）
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综合题（共40分）

（1）危害：造成农牧业减产，人畜饮水发生困难，农牧民群众陷于贫困之中；干旱会间接引发其他自然灾害的发生。（4分）

   （2）措施：加强监测预报；有关部门和单位按照职责做好防御干旱的应急工作；启用应急备用水源，调度辖区内一切可用水源，优先保障城乡居民生活用水和牲畜饮水；限制城镇供水指标，限制大量农业灌溉用水；气象部门适时人工增雨作业。（6分。答对3点即可）
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（1）年降水量在300毫米以下和600毫米以上时，土壤侵蚀不明显；年降水量在300—600毫米时。土壤侵蚀程度先增大后减小；450毫米左右土壤侵蚀达到最大。（6分）

   （2）恢复植被；合理利用土地资源，依法保护土地资源。（4分）

（1）多样性（2分）

   （2）人文（2分）

   （3）吸引大量游客，增加旅游收入；但同时也加重了当地的环境负担，给当地的基础设施带来了较大的压力。（6分） 
图14
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